16ème RENCONTRE de la PASTORALE des MIGRANTS

dans les grandes villes d’Europe

Communiqué

Du 12 au 15 mars 2006, les responsables de la Pastorale des Migrants dans 16 grandes villes d’Europe se sont réunis à Milan autour du thème : 

« Migrations européennes d’Est en Ouest, apprendre à vivre ensemble ».

Grâce à des spécialistes et surtout aux échanges entre les participants, une première approche socio-politique nous a permis de voir la diversité des pays d’origine (nouveaux pays membres et pays hors Union Européenne) et des statuts (travailleurs hautement qualifiés, étudiants, demandeurs d’asile et personnes en situation irrégulière) de ces nouveaux migrants.

Une première constatation : l’Union Européenne définit principalement sa politique migratoire à partir de critères économiques, avant même toute considération démographique : vieillissement et diminution de la population autochtone. Chaque Etat interprète les directives européennes, ce qui se répercute sur les flux migratoires. L’élargissement de l’Europe n’a pas entraîné jusqu’alors un flux massif en provenance des nouveaux pays membres. Cependant, de nombreux migrants arrivent d’autres pays de l’Est, augmentant les groupes de migrants en situation de précarité. Se développent aussi des formes d’exploitations particulières (trafics humains).

Citoyens européens et membres de la Pastorale des Migrants, nous voulons souligner deux questions dans le domaine de l’éthique : 

· la situation difficile des migrants irréguliers victimes des trafics de main-d’œuvre et de l’exploitation ; 

· l’appauvrissement des pays d’origine par la fuite des cerveaux attirés en fonction des besoins de l’Union Européenne.

Ces récentes migrations de l’Est nous lancent aussi de nouveaux défis par leur appartenance à des confessions peu présentes jusqu’à maintenant dans nos pays. L’accueil de ces migrants nécessite d’abord une écoute pour prendre connaissance de leur histoire et de leur identité religieuse. Cela rend alors possible un nécessaire dialogue avec leurs Eglises d’origine. Ils sont porteurs de valeurs qui peuvent enrichir l’Eglise d’occident, mais il faut trouver des structures passerelles favorisant la rencontre et les aider à vivre leur foi dans nos sociétés sécularisées.

Dans cette migration de l’Est, une composante particulière a retenu notre attention : celle des Roms, du fait de l’exclusion dont ils sont l’objet . Avec des personnes engagées dans ce domaine, nous avons mieux découvert la complexité sociologique et culturelle de ces populations. Vaincre peurs et préjugés réciproques nécessite notre disponibilité à faire l’expérience de la rencontre et du déplacement culturel qui permet une compréhension de l’intérieur. 

Fait à Milan, le 15 mars 2006

Etaient représentées : Amsterdam, Barcelone, Brescia, Bruxelles, Cologne, Düsseldorf, Getafe, Göteborg, Lucerne, Lyon, Madrid, Milan, Paris, Rome, Turin, Valencia.

